

党建之花,在强企实践中绽放

——山东泰山钢铁集团党建工作探索与实践

山东泰山钢铁集团有限公司(以下简称“泰钢”)是在亏损下马的废墟上,重新恢复建设、转型改制发展起来的。泰钢现有职工8000余人,是一家以不锈钢为主打产品,以精品板带材为主体,新材料、能源电力、国际贸易、机械制造、物流运输、房产开发、酒店服务等多元并举和产学研协同发展的现代化企业集团,是全国最具竞争力的400系不锈钢生产基地、山东省最大冷轧薄板生产基地,中国500强企业。

35年来,泰钢始终坚持党的领导、思想政治工作、企业管理和科技进步“四个轮子”发展战略,把党的领导、思想政治工作作为引领企业发展的前轮、方向轮,持之以恒抓党建,时时处处抓思想,推动了企业持续健康发展,彰显了党建引领的独特优势。泰钢先后被授予“全国非公企业双强百佳党组织”“山东省思想政治工作十佳企业”“山东省基层党建工作示范点”“山东省企业文化建设十佳单位”等荣誉称号。

坚守“初心”力量,党建引领促发展

十九大报告中,习近平总书记开宗明义,强调了共产党人的初心和使命——“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”。对泰钢而

言,没有一种初心比“为人民谋幸福”更高尚,没有一种使命比“为民族谋复兴”更伟大。

建厂之初,上一代领导人、老书记王守东就把为职工群众谋福祉作为自己的初心和使命,创造性地提出了“四个轮子”的指导思想,把“党的领导”和“思想政治工作”当做企业发展进步的前轮和方向轮,使得抓党建成为泰钢的光荣传统和鲜明特色,成为企业发展的“红色引擎”。王守东老书记生前经常教育职工:“泰钢姓‘党’,什么时候都要听党的话、跟党走。”35年来,不管形势怎么变、结构怎么调、机制怎么转,泰钢坚决听党话的情怀始终不渝,坚定跟党走的信念历久弥坚。泰钢从建厂初期的1个党总支、35名党员,发展到今天的2个党总支、21个党支部、1310名党员,通过不间断地开展整党整风、政治学习、劳动竞赛、会战攻关,使“爱家、爱岗、爱国、爱党”理念深入人心,打造了一支特别听党话、特别讲政治、特别顾大局的干部职工队伍,是泰钢战胜重重困难、始终走在前列的根本保障和核心力量。

“锅热”才能“饼贴”,抓实思想聚人心

加强思想教育,在泰钢既是一

种方法,也是一种制度。在泰钢有这样一句话:脑子里有根弦,心里有杆秤,办什么事都不离大码。对泰钢人来说,“弦”就是党的领导,“秤”就是职工群众的人心所向。泰钢总结出了“锅不热、饼不贴”这句极具生活气息的思想政治工作经验,把思想政治工作当做企业的“生命线”,始终坚持“人的工作第一、政治工作第一、思想工作第一、活的思想第一”的思想政治工作原则,总结了思想政治工作要及时性、针对性、群众性、广泛性和抓典型“四性一典”原则,确定了做思想政治工作要“及时发现、准确弄清、正确解决”的三个步骤,找到了“灌输、沟通、引导、以身作则”的基本方法,明确了“衡量思想政治工作的五个标准”。泰钢建立了“一岗双责、双向参与”的管理机制,行政干部有做思想政治工作的责任,党群干部有抓经营管理的任务,提倡身教重于言教,书记和专职政工干部不能只管开会学习、空洞说教,而是要以身作则、带头去干。泰钢注重典型引路,常年开展“最美青工评选”“泰钢好工匠”“职业技能大赛”“我是标兵”等评选比武活动,使众多优秀人才脱颖而出。坚持用真情来关心人、用亲情来凝聚人,对生病住院、长期驻外、家庭困难的职工,支部定期走访、主动帮扶,切实解决困难。深入开展“坚持以人民为中心的发展思想”教



育,各支部围绕“职工盼什么、应该怎么办”,组织党员干部开展“担当作为、服务职工”大讨论,组织开展红色教育、警示教育,深化为职工服务,每名党员干部联系1个班组,每月为服务班组办1件实事,每月开展1次为职工服务。

开发特色文化阵地,拓宽阵地扬正气

泰钢在1995年专门成立了党委直管的政治部,把党务工作、宣传工作和团的工作放在一起合署办公,制定了《政治工作条例》,创办了一报(泰钢报)、一刊(泰钢思想)、一站(广播站)、一台(电视台)、一网(泰钢官网)、一联(文联)、一号(公众号)、两馆(泰钢精神展览馆、王守东纪念馆)的党建工作主阵地,把党的声音、决策、部署传递到工厂的角角落落,成为广大干部职工学习先进、传承精神、激发干劲的重要平台。各党支部建立了21个党团活动室,配备了学习材料、电教设备等设

施;各个工段、班组都有学习室,设立班组园地、黑板报、宣传栏;每个班组都配备了工会小组长负责政治学习,把党的声音传递到每一个岗位、每一名职工。2018年,泰钢投资1300余万元,高起点规划、高标准建设了泰钢精神展览馆,展馆建筑面积1600平方米,展示了泰钢用党建引领企业发展的奋斗历程,锐意进取、艰苦奋斗、担当奉献的精神。建成以来,全国工商联、省委党校、省直机关工委、省发改委、省工信厅、相关政府机关及社会团体等100余批次、12000余名党员来泰钢开展主题党日活动,成为传承红色基因、汲取信仰力量、淬炼坚强党性的学校,被授予“山东省直机关党性教育基地”。2019年,在泰钢恢复生产35周年之际,泰钢又投资了270余万元,建设了“王守东纪念馆”,纪念馆建成以来,党政机关、企事业单位、学校等纷纷组织来参观学习,成为社会各界学习老书记王守东对党忠诚、信念坚定的生动课堂。(李凯)

钢筋铁骨架通途 一桥飞架连南北

黄璐 耿标

自古以来,打通交通要塞是经济发展的前提条件,“要致富先修路”是一个亘古不变的真理,也是国家在经济建设和发展过程中要解决的最基本问题。

近年来,随着我国高速发展的经济,催生出巨大的交通网络需求,交通基础设施网络的升级改造成为稳步实施中部崛起战略的应有之义。党的十八大以来,河南省委省政府、中国交建深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面实施区域协调发展战略,着力推动建立更加有效的区域协调发展新机制,深入推进实施中部崛起,统筹推进河南交通基础设施建设。

2019年10月16日上午8点,由中交集团一公局承建的国内首座将体外预应力技术大规模应用于黄河上长联宽幅预应力混凝土连续梁桥——官渡黄河大桥全线正式通车。河南省交通运输厅副厅长、一公局集团副总经理,以及河南省交通厅公路局、一公局集团、郑州市公路各部门、中牟县及原阳县委和县政府等相关领导共同见证大桥通车这一重要时刻。大桥的贯通,对于统筹推进中部崛起,实施中部崛起发展战略,加快推进以郑州为核心的中原城市群建设,加快实施黄河滩区扶贫攻坚,具有重要意义。

官渡黄河大桥是国道107东移跨越黄河的咽喉工程,工程路线全长30.3公里,其中大桥长度7377米,主桥长2325米,为预应力混凝土连续箱梁桥,全桥体外预应力共504束、15624根、1998吨,运用的数量、重量在国内同类桥梁均属第一。大桥通车后,将联通官渡黄河两岸,平均缩短过河行车路程30公里,节省时间40分钟。

排难创新 筑梦先行

官渡大桥筑梦者团队是一支以项目管控为中心,善于学习、精于协作、敢于拼搏的团队;是一支经验丰富、务实高效、尽心尽责,不等不靠的团队;是一支开拓创新,有强大的凝聚力、战斗力的团队。他们是整个官渡黄河大桥建设的筑梦者和先行者。大桥建设过程中,施工团队克服各种困难,设置“微创新”奖励机制,营造全员创新氛围,鼓励全员创新,集中力量开展技术攻关,在保证工程质量的同时,还取得不少技术创新。大桥跨越黄河天堑,地质情况复杂,河道游荡多变、冲刷强度大。大桥桩径2.2米、桩长109米大直径超长桩基,钻孔作业风险高、极易坍塌。重23吨钢筋笼和16吨的钢护筒,悬吊安装困难、耗时长。为克服这些困难,施工团队

采用成孔检测仪解决钻孔问题;自行研发桩基钢筋笼和钢护筒一体化专用定位装置,有效解决定位问题,降低安装风险。黄河主河道内桥墩靠近控导工程,河底存在大量抛石,钻机无法钻孔作业,围堰无法施工。针对这个瓶颈,建设者群策群力,对钻头结构进行改进,不仅提升清理河底抛石的速度,该项技术改造还获得专利。大桥施工时采用36套挂篮同步实施悬浇施工,1000多名工人同时参与施工。这种工作形式需要水上作业和高空作业,风险高、管理难度大,建设团队创新推出挂篮全防护体系与挂篮主体同步设计、同步制造、同步安装、同步验收的方式,有效降低施工风险,提升工程效率。

工程建设中,施工团队集成应用“互联网+技术”,运用BIM技术(进度、质量、安全、经营等)、安全信息化系统(监控系统、预警系统、VR等技术),以及二维码、工序节点实时监控等技术,加强工程进度和质量监管,有效提升了施工效率。

每一项品质工程的建设,无不凝聚着广大建设者的心血和汗水。

安全保障 后顾无忧

项目引进北斗卫星人员定位系统和危险区域超员预警系统,



采用卫星加终端设备进行人员定位,通过建立施工现场全景电子地图,将定位芯片安装在安全帽内,实现人员定位可视化管理、轨迹回放、视频联动、作业人员统计管理、聚众报警、电子围栏—非法闯入报警等功能,有效提高项目安全信息化管理水平。

在施工时,为确保现场施工安全,项目制定了统一标准的安全施工防护体系。桥墩施工时,在传统的操作平台基础上,增加了主筋接长操作平台,水平箍筋外围承插架防护,墩身周围设立防坠落平台,通过这样四层防护体系升级保障工人人身安全,这项防护成功申请国家专利。

在挂篮施工时,建设团队创新推出挂篮全防护体系与挂篮主体同步设计、同步制造、同步安

装、同步验收的方式,有效降低施工风险,提升工程效率。

同时做到安全风险提前管控。聘请特种设备第三方及安全风险动态评估第三方定期对项目进行全面排查,识别安全风险因素,提前化解安全风险,切实提升项目安全管理水平。深刻领会“木桶定律”,重点针对临时用电、高空作业、安全通道等开展安全“一月一主题”专项整治活动,补齐安全工作“最短木板”,实现整体功能最大限度发挥。

官渡大桥作为中部崛起战略基础设施建设的代表性工程,建设者秉承“让世界更畅通、让生活更美好、让城市更宜居”的中交企业精神,不忘初心、牢记使命、凝心聚力,勇于开拓,为“中国梦”交通事业作出新的更大贡献。